

石油化工储运工艺的优化策略研究

戴辰秋（南通罗森化工有限公司，江苏 南通 226407）

摘要：随着现代科技的飞速发展，石油化工储运工艺也得以不断更新，越来越多新技术和新设备广泛运用到石油化工储运中来，防腐技术专业化、储运监管自动化、油气运输管道化逐渐发展为石油化工储运工艺的必然发展趋势。化工能源企业现阶段在我国社会经济结构中占据了极大比重，所以对油气储运工艺进行深入研究具有重要意义。本文结合笔者实际工作研究，对石油化工储运工艺的优化策略展开了探讨。

关键词：石油化工；储运工艺；优化策略

0 引言

石油化工属于推动社会经济建设发展的支柱型产业之一，肩负着为各行业发展提供化工能源产品的关键任务，对于不断增长的化工能源需求，开展好石油化工储运工作，对当前的储运工艺进行不断优化是一项非常重要的任务。

现阶段石油化工储运工艺依旧表现出自动化程度不高、安全管理不到位、节能降耗技术应用不深入等问题，要确保石油化工行业的持续稳健发展，必须要坚持与时俱进，积极应用现代技术手段，开展好管道运输建设，建立更加安全、科学、高效的石油化工储运体系，促进储运工作效率不断提升。

1 石油化工储运工艺的优化策略

1.1 提升事故的预防能力

结合现阶段石油化工储运管道的实际布局情况和技术特征，需要对储运工艺予以改进，保证储运管道整体布局、焊接、密封性以及防腐防爆等相关工作能够科学开展，让石油化工储运各个阶段都能够符合相关规范标准，从而有效提升安全事故的预防能力。另外还应当积极推进现代信息技术在石油化工储运安全管理中的应用，例如可以对储运涉及到的相关设备进行实时状态监督，通过设置检测仪连接计算机来实时掌握设备的压强、密度等信息，如果出现参数异常能够第一时间发出报警，作业人员能够更加精准地找出问题并予以处理。同时还可以结合各地的实际情况来合理建设工作站点和检查站点，不断提高检查维修人员的专业能力，有效降低事故发生几率。

1.2 强化储运工艺的质量

第一，要提升储运管道自身的抗腐蚀性能。对管道实施抗腐蚀性检测，需要委托具备专业资质的机构负责，同时认真分析检查结果，获得准确的检测数据。石油化工企业自身也应当制定完善的管理制度，坚持

定期开展好管道腐蚀性检验，借助于科学的检测手段为储运工艺的优化带来更多助力。

第二，要提高数据计算分析的准确度，对储运工艺进行优化时应当对涉及到的温度、力学、密度等相关数据实施全面准确的核算，从而防止工艺优化过程中出现数据错误而影响最终效果。工作人员应当依托于专业的核算软件、数据分析技术以及模拟系统平台来不断提升储运工艺的智能化、科学化水平，实现对储运工艺全流程的有效监管。

1.3 优化管道的设计

第一，对石油化工管道进行优化设计。通常来说为避免发生凝管问题，往往会选择正反输交替的办法，但如此会导致较多资源浪费，因此在能够顺利完成储运任务目标的前提下应当对输送方式予以调整。比如说可以选择增输或者混合输送技术，储运管道增输能够显著提升输送效率，近年来石油化工储运需求量不断增加，过去很多管道因为老化等因素无法满足当前的储运需要。

第二，当前石油化工储运管道相关的仿真软件也得到了较为广泛地应用，我们还应当在此基础上积极引入更多高端先进的软件，进行技术研发和更新升级，依靠软件来对储运工艺流程进行安全性和准确性模拟，为实际工作带来科学指导。

第三，促进工作人员自身专业能力不断提升，定期组织开展培训学习活动，建立一支专业水平高、综合素质强的员工队伍。

1.4 工艺设计的优化改进

为有效保障石油化工储运工作的安全稳定开展，进一步减少储运过程中的资源损耗，需要加强工艺设计环节的改进，做好科学规划，不断优化储运工艺，开展好储运各环节的数据信息采集工作，对采集到的数据予以深入分析研究，第一时间发现工艺设计环节

中可能存在的问题，基于数据分析结果对理论和工艺实施改良，促进工艺设计科学化水平不断提高。

1.5 增加产品的回收环节

为进一步减少石油化工储运过程中的蒸发和消耗，不单单要提高储运管道自身的密闭性，还应当制定多元化策略加强管控，如借助于管道二次密封技术来有效减少储运环节的蒸发，抑或是设置呼吸阀档板、反射隔热板等方式实现这一目的。

在石油化工储运过程中为防止发生管道堵塞的问题，能够适当降低一次传输量，有针对性地运用混合传输技术以及增输改造技术，通过控制管道内部的凝结量来确保整体运输的平稳性和畅通性。同时在石油化工储运时为防止管道中存在残留物质，可以在其内部设置保护涂层，避免管道内部发生锈蚀而影响传输效率。

1.6 石油化工储运安全管理

大部分化工原料自身具有较大的危险性，表现出易燃易爆属性，因此在储运环节必须要加强安全监管工作，安全管理不单单要基于工艺设计环节着手，还应当充分考虑到储运设备设施的安全与稳定，通常来说需要做好如下几方面工作：

一是储运设备设施应当符合相关规定标准，各类设备的配置应科学合理，满足储运工作要求。

二是尤其注意化工原料储罐、压力容器在设计及制造、使用等环节中的安全管理，必须严格遵循技术标准，对上述设备定期开展好安全检验工作。

三是合理规划爆炸危险区域，配备相应的防爆电气设备和监控仪表。

四是针对危险区域必须有针对性地设置防爆、防火、防水等设施，特别是阻火设备、灭火设施以及防爆泄压装置要配置完善。五是针对可能存在的危险因素提前制定应急预案。

2 石油化工产品储运安全技术要点分析

2.1 可燃气体的安全排放技术要点

第一，可燃气体排放系统根据实现功能可以划分为三种不同类型：首先是正常生产状态下的排放，包括化工原料和产品装卸料过程中呼吸阀正常排放，泵在运转料状态下呼吸阀的正常排放。其次是在吹扫或者停车检修情况下，应当把罐中的废气排空，吹扫置换过程中气体内存在大量 N₂，为确保排放系统安全，应及时将吹扫出的气体排入大气。最后是出现异常或事故情况下的排放，如果储罐大于设计压力，储罐上

设置的安全阀及时启动，按照《石油化工可燃性气体排放系统设计规范》中的相关规定，罐区事故泄压以及安全阀排放的可燃气体应当进入可燃性气体排放系统。可燃性气体排放系统连接终端是火炬系统，排出的可燃性气体借助于火炬燃烧后形成 CO₂ 排入大气。火炬系统通常来说包含分液设备、阻火设备、燃烧器、点火系统以及其他相关部件构成，可燃液体禁止直接排放到火炬系统中。针对可燃性气体排放管道来说，需要间隔 1.5km 实施一次分液处理，凝结液输送到污油罐或者生产装置可二次回收利用。储罐相应的排放管道需要在火炬总管上方倾斜朝下 45° 接入，防止出现排气、排液盲区。

第二，火炬系统实际运行时，如果外部空气经由管道亦或是管件中不严密位置进入系统、火炬头末端进入空气、系统中不存在余压让空气吸入、生产装置内部存在助燃气体的介质进入火炬系统，很容易产生爆炸性气体混合物，一旦遭遇点火源必然会出现爆燃现象，因此应当对火炬的设施和操作予以充分关注。首先应当严格遵循《石油化工可燃性气体排放系统设计规范》中的相关规定，火炬系统需要设置于重要辅助生产设施和人员集中场所的全年最小频率风向上风侧，同时必须符合《石油化工企业设计防火规范》中对距离的要求。其次在操作过程中需要按照安全规程进行，提前制定安全操作流程，由专业技术人员进行控制，清楚规定安全责任。为避免外部空气进入系统，尽可能降低管道敞开时间，减少管道敞口数量，在开工清扫时需要把排出的气体排入大气。

第三，如果管道及其相关设备的低处存在大量冷凝液，管道内部水力冲击可能导致管道破裂，或者积水冻结造成管道破裂。针对上述问题应当在可燃性气体排放管敷设阶段合理调整其坡度，同时在低点区域布置分液罐。

第四，如果火炬系统管线出现堵塞，会导致管线超压，甚至引起爆炸事故。导致火炬系统堵塞的常见诱因是因为结冰或油凝固，通常在严寒环境下可能出现这一问题。

2.2 可燃液体的安全排放技术要点

如果储罐出现破裂，有效预防罐组爆炸应当采取如下几点措施：

一是储罐出现破裂现象时，为确保安全需要及时把罐中存储的物料转移到空罐之内，降低安全事故发生几率。

二是严格按照《石油化工企业设计防火规范》中的相关规定，在储罐规划时应当于罐区附近建立防火堤，其有效容积要与罐组中最大储罐容积相同，如果浮顶、内浮顶罐组无法达到这一标准还需要设置事故存液池存储多余物料。如此设置的目的在于把油品和污水进行充分隔离，避免流淌扩散引发更大事故。

3 推动石油化工储运高质量发展的建议

3.1 完善储备制度及相关法律法规

为有效保障能源安全，为社会经济建设发展做出更多贡献，石油化工企业要结合近年来国际能源市场的客观发展趋势，对石油化工储运制度予以更新和完善，根据现阶段石油化工储运的实际需求，建立健全相关制度体系，在不断促进石油化工储运工艺优化的基础上提供更加稳定的能源和化工产品供应。基于国家储备和个人储备两个角度开展深入研究，充分结合不同地区的实际情况，有针对性地选择石油化工储备工艺运行方式，避免盲目“一刀切”，真正落实因地制宜的要求，推进构建符合石油化工行业发展的储运安全管理机制。

3.2 大力推进管道运输工程建设

管道运输和水路运输、公路运输与铁路运输比起来表现出更加节能环保、运输效率高以及泄漏事故发生频率低等突出优势。而在石油化工储运管理建设阶段也具有一定的风险因素，如果没有严格落实好运输管理工作，管道运输工程建设不符合相关规范要求，很可能因为各种外部因素的影响而出现管道破损或泄漏等现象，进而导致安全事故发生，影响到石油化工储运工艺流程的整体安全。为推进石油化工储运高质量发展，必须要大力推进管道运输工程建设，特别是考虑到可能威胁管道运输安全的其他影响因素，开展好对管道沿线气候环境、地理信息的监测工作，实时掌握管道沿线的地层变化情况，从而及时发现异常，有效预防事故。除此之外还应当推进信息技术、自动化技术的普及应用，提升石油化工管道的运输效率，推行更加科学化、自动化的管理模式，能够准确找出管道运行过程中的风险因素，同时配合远程自动化监控系统来对出现异常的区域进行精准定位，将信息及时传送给工作人员做好维修保养工作，真正发挥出管道运输工程建设在推进石油化工储运持续健康发展的价值与作用。

3.3 突破石油化工储运关键技术瓶颈

近年来石油化工储运工艺不断更新升级，为进一

步提升储运管理能力，提高储运工作效率和质量，必须要尽快突破储运工艺关键技术创新，通过积极研发各种新材料、新设备，开发更多新功能，确保石油化工储运技术得以逐步优化完善。同时要开展好专业人才的培养工作，面向社会引入更多优秀的青年人才，为储运关键技术的研发带来充足的人才资源保障。石油化工企业应当主动支持与响应国家相关政策号召，对目前的石油化工储运系统进行升级改造，开展好常态化安全监管工作，确保能源安全，积极推广运用自动化技术、大数据技术、信息化技术，实现石油化工储运智能监管。

4 结语

总而言之，石油化工储运水平的提升在很大程度上关系到石化产业的持续健康发展，影响着社会经济的建设发展。对于日渐增加的能源需求，应当将工作重心放在石油化工储运工艺水平的升级上，对当前的储运管理制度进行更新和完善，构建更加科学化、规范化、智能化的石油化工储运系统，确保石油化工储运工作的持续高效开展。

参考文献：

- [1] 郭宇祥.浅谈石油化工油气储运设备的有效管理及维护措施[J].中国设备工程,2021(17):84-85.
- [2] 冯中远.油品储运安全管理的常见问题及措施[J].石化技术,2021,28(04):163-164.
- [3] 杜羸.石油化工企业油气储运工程安全性研究[J].居业,2021(02):133-134.
- [4] 陈志强.PLC在石油化工企业储运自动化系统中的应用[J].化工设计通讯,2020,46(12):8-9.
- [5] 赵俊强.石油储运过程中的危险有害因素分析与对策[J].化工管理,2020(19):130-131.
- [6] 葛秀清.油品储运安全管理的常见问题与规避措施分析[J].中国石油和化工标准与质量,2014(6):1.
- [7] 吕雅楠.浅析我国油气储运相关标准技术研究新进展[J].中国石油和化工标准与质量,2016(14):2.
- [8] 崔雨虹.油气储运工艺技术研究与优化[J].科学技术创新,2018(29):2.
- [9] 林日寿.油品储运安全管理的常见问题及措施分析[J].化工管理,2018(15):2.
- [10] 徐浩然.探究油气储运工艺的优化政策[J].中国化工贸易,2017,09(18):18.
- [11] 杨芳,邹伯雪.油气储运工艺的优化策略浅谈[J].百科论坛电子杂志,2019(22).